

Súd: Okresný súd Nové Mesto nad Váhom
Spisová značka: 9PPOm/1/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3522200932
Dátum vydania rozhodnutia: 22. 03. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Lenka Pavlovičová
ECLI: ECLI:SK:OSNM:2022:3522200932.1

Uznesenie

Okresný súd Nové Mesto nad Váhom vo veci starostlivosti súdu o mal. J. H., R.. A.O. XX.XX.XXXX, K.. K. H., R.. A. XX.XX.XXXX, K.. T. H., R.. A. XX.XX.XXXX, deti rodičov matky J. H., R.. A. XX.XX.XXXX, D. R. K. R. C., T.. Č.. D. XXX, D., a otca K. H., R.. A. XX.XX.XXXX, D. R. K. R. C., T. B. XXXX/XX, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom na nariadenie neodkladného opatrenia takto

rozhodol:

Súd nariaďuje toto neodkladné opatrenie:

„Súd mal. J. H., R.. A. XX.XX.XXXX, K.. K. H., R.. A. XX.XX.XXXX, O. K.. T. H., R.. A. XX.XX.XXXX, dočasne zveruje do starostlivosti P. N. A. O. W. K., I. I. K., D. XXX/X.

Matka je povinná prispievať na výživu mal. J. H., R.. XX.XX.XXXX, mesačne sumou 40,- EUR, na výživu mal. K.W. H., R.. XX.XX.XXXX, mesačne sumou 40,- EUR a na výživu mal. T. H., R.. XX.XX.XXXX, mesačne sumou 40,- EUR počnúc doručením tohto uznesenia, a to vždy do 15. dňa v každom mesiaci vopred na účet P. N. A. O. W. K..

Otec je povinný prispievať na výživu mal. J. H., R.. XX.XX.XXXX, mesačne sumou 40,- EUR, na výživu mal. K. H., R.. XX.XX.XXXX, mesačne sumou 40,- EUR a na výživu mal. T. H., R.. XX.XX.XXXX, mesačne sumou 40,- EUR počnúc doručením tohto uznesenia, a to vždy do 15. dňa v každom mesiaci vopred na účet P. N. A. O. W. K..

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom podal na tunajší súd návrh na vydanie neodkladného opatrenia podľa § 365 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, ktorým žiadal, aby súd deti dočasne zveril do starostlivosti P. N. A. O. W. K.. Uviedol, že Rozsudkom Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom sp. zn. 9P/45/2021-79 zo dňa 23.09.2021 bolo nariadené výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov detí a zabezpečenia odbornej pomoci deťom, a to pobyť v P. N. A. O. W. K.. Maloleté deti boli umiestnené v Centre dňa 27.07.2021, realizácia rozhodnutia prebehla v zmysle Uznesenia, matka J. H. dobrovoľne a osobne odovzdala maloleté deti v P.. Zo správy z P. vyplýva, že maloletá J. bola umiestnená ako zdravé, čisté, vhodne oblečené, komunikatívne dieťa, bez známkov podvýživy. Jej adaptácia prebiehala primerane, nadviazala priateľský vzťah s deťmi v skupine. Voči autoritám je rešpektujúca, usmerniteľná. Prejavuje verbálne smútok za matkou. Aktuálne maloletá navštevuje X. ročník základnej školy. Na prostredie školy i školský kolektív sa adaptovala v norme. Do školy sa teší, každý úspech je pre ňu motiváciou, v domácej príprave je potrebná dôsledná kontrola a stabilný zavedený systém. Školský prospech je výborný. V rámci špeciálno-pedagogickej starostlivosti je dieťa zaradené i do skupinových aktivít na prevenciu sociálno-patologických javov a podporu sociálnych zručností. Maloletý K. sa počas pobytu v centre naučil rešpektovať stanovené pravidlá, aj keď má k niektorým výhrady. O svojej matke sa vyjadruje veľmi často. Túži po domove. V skupine je umiestnený so svojou staršou sestrou J.. V kolektíve je obľúbený, zámerne

nevyvoláva konflikty. Drobné porušovanie noriem, detské klamstvo a vzdorovitosť sú u neho bežné. Je hravý, menej komunikatívny. Komplexné diagnostické vyšetrenie poukázalo na najvhodnejšie zaradenie do vzdelávacieho procesu prostredníctvom prípravného ročníka, ktorý začal navštevovať od 01.09.2021. V triednom kolektíve je uvoľnený, v kontakte s autoritou rešpektujúci, spolupracujúci. Tak isto je v rámci špeciálno-pedagogickej starostlivosti zaradený i do skupinových aktivít na prevenciu sociálno-patologických javov a podporu sociálnych zručností. Maloletá T. po príchode do P. vzhľadom na vek bola umiestnená do profesionálnej náhradnej rodiny. Adaptovala sa dobre. Zo začiatku sa potrebovala uistiť o hraniciach vo výchove, potrebovala nadobudnúť pocit istoty a bezpečia a napokon sa potrebovala nasýtiť lásky a pozornosti. V profesionálnej náhradnej rodine sa celkovo nachádza viacej detí. Postupne si vytvorila vzťahy s profesionálnymi rodičmi i deťmi. V súčasnosti sa cíti byť členom rodiny, je spokojná, šťastná, veselá. Maloletá navštevuje materskú škôlku, adaptácia prebehla bez ťažkostí. Pedagogickými zamestnancami je hodnotená ako spolupracujúca, s potrebou usmernenia, ale ochotná rešpektovať denný režim a zavedené pravidlá. Z pohľadu P. matka detí prejavuje záujem najmä o maloletú J.. Takmer každý deň s ňou volá. O maloletého K. a T. sa zaujíma menej. Od umiestnenia detí do P. bola na návšteve päťkrát, naposledy dňa 27.02.2022. Otec K. H. nemá záujem a ani podmienky na zabezpečovanie starostlivosti o maloleté deti, maloleté deti nekontaktuje, ani osobne nenavštevuje od ich umiestnenia. Dňa 21.02.2022 sa dostavila na Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom matka J. H., ktorá opakovane požiadala o predĺženie umiestnenia maloletých detí v centre. Matka je toho času bez práce, nie je evidovaná ako uchádzač o zamestnanie na úrade. Aktuálne poberá rodinné prídavky v sume 25,88 Eur mesačne na maloletú C. Q.. Naďalej býva v domácnosti priateľovej matky pani Q., do ktorej si všetky maloleté deti zobrať nemôže. Výhovné opatrenie uložené Okresným súdom Nové Mesto nad Váhom v časti zabezpečenie rodinných pomerov a sociálnych pomerov detí nespĺnilo svoj účel. Z pohľadu orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately aktuálne ani jeden z rodičov nevie zabezpečiť ani základnú starostlivosť o maloleté deti H. a nie je ani žiaden predpoklad, že by tak v krátkom čase urobil. V prípade, že by maloleté deti neboli dočasne umiestnené v P., existuje riziko ohrozenia života, zdravia a narušenia priaznivého vývoja tým, že osobnú starostlivosť o maloleté deti nemajú rodičia ako zabezpečiť.

2. Podľa § 365 ods. 1, 3 zákona č. 161/2015 Z.z. (Civilný mimosporový poriadok), ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

3. Z úradnej činnosti súdu je známe, že Rozsudkom tunajšieho súdu zo dňa 23.09.2021 č.k. 9P/45/2021-79 súd uložil matke detí výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov detí a zabezpečenia odbornej pomoci deťom, a to pobyt v P. N. A. O. W. K., I. I. K., D. XXX/X, na dobu 6 mesiacov. Rozsudok nadobudol právoplatnosť 23.09.2021. Matke a otcovi bola uložená povinnosť prispievať na výživu detí sumou 40,-EUR na každé dieťa. Od tejto doby sa podľa správy kolízneho opatrovníka detí v P. nachádzajú (v P. už boli aj v predchádzajúcom období, a to od 27.07.2021). Zo správy vyplýva, že si na prostredie zvykli, adaptovali sa naň, i keď zjavne, hlavne dvom starším deťom, chýba matka. Rodičia v súčasnej dobe nie sú schopní zabezpečovať starostlivosť o deti, otec o deti záujem nejaví, deti nenavštevuje, matka ich navštevuje iba sporadicky a záujem o ich starostlivosť nemá. Šesťmesačný pobyt detí v P. končí dňom 23.03.2022, pričom už v súčasnosti je zrejmé, že pomery na strane rodičov sa nenapravili, naďalej nie sú schopní starostlivosť o deti vykonávať a výchovné opatrenie tak neplní svoj účel. Je potrebné, aby pomery detí boli do budúcnosti stabilizované. Súd preto v celom rozsahu vyhovel návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny a nariadil tak neodkladné opatrenie v súlade s § 365 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, aby nedošlo ku situácii, kedy by o deti nebolo riadne postarané.

4. Súd súčasne určil aj vyživovaciu povinnosť rodičov k deťom, pričom výšku výživného ponechal rovnakú ako v prípade nariadeného výchovného opatrenia. Ide o sumu, z ktorej je možné aspoň čiastočne uhrádzať nevyhnutné výdavky detí, i keď nie v plnej miere. Konkrétnou výškou výživného sa súd bude zaoberať po prešetrení pomerov na strane detí a rodičov v konaní o veci samej.

5. Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné vyhotovením, a to dňa 22.03.2022 o 14,30 hod.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Nové Mesto nad Váhom písomne v piatich vyhotoveniach.

Uznesenie o nariadení tohto neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

V odvolaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, uvedie sa, proti ktorému rozhodnutiu smeruje (uvedie sa dátum vydania napadnutého rozhodnutia, číslo konania uvedené v pravom hornom rohu napadnutého rozhodnutia), v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie musí byť podpísané.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolanie možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Pokiaľ nebude povinnosť uložená týmto uznesením splnená dobrovoľne, bude jej plnenie realizované výkonom rozhodnutia.